

时代在变,英雄精神不变,红色基因在乐团演奏的音符中流淌不息

60多年后,《我的祖国》依然激动人心

阅读提示

战争越来越远,动人的英雄故事和音乐还在。几经迭代,如今的长影乐团成员年轻而充满活力,但流淌在骨子里的红色基因仍是其最具魅力的特色和招牌。20多年来,这个老牌乐团开创性地走出一条将电影音乐与交响乐相结合的演出之路,足迹遍布全国200多个城市,举办过6000多场音乐会,观众达一亿多人次。其中,演奏频次最高的就是《我的祖国》《英雄赞歌》等原创经典红色曲目,它们给观众带来的是数不尽的感动。

随着历史的变迁、岁月的浮沉,长影乐团屡经乐团改制、民乐队解散、曲目“大换血”等阵痛,但在刘晓非看来,流淌在乐团骨血中的红色基因始终未变,是这种精神支撑着乐团能以今天再次绽放异彩。

“《我的祖国》《英雄赞歌》《花儿为什么这样红》《怀念战友》等等,今天,我们在演出中最常表演的就是这些经典红色曲目,这是我们原创的骄傲。”刘晓非自豪地说。

每次演奏这些经典曲目,影片中的英雄故事都会在刘晓非脑海中一幕幕重演,他努力克制着翻腾不已的情绪,却常常会在与年轻乐团成员的讲述中红了眼眶。

“时代在变,但老一辈的革命精神、英雄精神不能忘”,排练的闲暇时光,刘晓非喜欢和乐团的年轻成员讲述老一辈长影人的拼搏故事:“那时候再大的腕儿也不摆谱,大家都尊重劳动、热爱劳动,对工作怀有无比敬畏之心,这是永不过时的财富……”

在传承中创新

今年35岁的长影乐团首席、青年小提琴演奏家何楠是土生土长的长春人,她的音乐启蒙老师就是长影乐团已退休的老团长。小时候,每次到老师家练习,望着长影制片厂内耸立的长影标志性雕塑,她总会想,要是有一天也能成为长影的一员就好了。

8年前,重迎新生的长影乐团急需人才,

已在业内颇有名气的何楠毅然从北京返乡,担负起乐团首席的重任。实际上,她和长影乐团的联系始终未断,只要乐团有演出,她都会去参加。

“这里是一个特别有归属感的地方,大家在一起就是家人,每个人都愿意为了让乐团变得更好甘心付出,8年多来,尽管辛苦,却觉得非常值得。”何楠说。

在《英雄儿女》交响音乐会上,舞台的大屏幕上播放着影片中王成手持爆破筒一跃而起大喊“为了胜利,向我开炮”的经典画面,随着指挥家挥动指挥棒,激昂的音乐响起,何楠瞬间感觉浑身毛孔全部张开,那种无法言状的家国情怀、英雄情怀在血管中激荡不休。那一刻,眼眶抑制不住地泛红。

“小时候坐在父母怀中,常常听他们哼唱这些红色歌曲,在音乐学习中,我也曾无数次演奏过这些经典曲目,但只有和长影乐团一起演奏时,才能更深刻地体会到每个人都全情投入的震撼与感动。”何楠说。

这些脍炙人口的歌曲是长影乐团的传家宝,但并不是说一成不变。近年来,观众的审美趋向和心理不断变化,乐团在编曲和演奏形式上也在不断寻求突破和创新。比如,《我的祖国》便有独奏、交响、独唱、合唱等多种表演形式,让乐迷在更新鲜的音乐享受中感受经典的魅力。

近两年,随着知名度的不断提升,长影乐团的演出越来越多,有时一天就要排演

三场。每次演奏结束,观众席上都会想起雷鸣般的掌声,尤其是在表演《我的祖国》等经典曲目时,沉浸在家国情怀中的乐迷们还会自发合唱,站起来鼓掌,这让何楠觉得备受鼓舞。

勿忘历史,吾辈自强

92年出生的长影乐团团长笛首席姚野,曾经最羡慕的就是师哥师姐能跟长影乐团一起演出,如今,他已成为乐团最具潜力的演奏者之一。

刚进入乐团,姚野与著名歌唱家殷秀梅合作了一首《英雄赞歌》。虽然小时候也唱过这首歌,但他对歌曲的背景故事却知之不详,也早就忘了老电影的情节。

那次演出后,姚野专门回去重温了《英雄儿女》影片,就此,这些红色影片中的经典曲目在他心头有了不一样的意义。

初出茅庐,姚野经常跟着乐团一起到全国各地演出,令他惊叹的是,乐团中很多知名的老艺术家们总是和大家同吃同住,一样窝在大巴上睡觉,从早到晚四处奔波从来不说辛苦。而且在平时的交流中,老艺术家们也会常常跟大家讲述长影过去的故事,讲那些让人感动的英雄情怀和奋斗精神,这让姚野在内的年轻人在潜移默化中对长影的红色基因有了更深入的理解和体会。

时间长了,姚野还发现,乐团最常演出的就是《我的祖国》和《英雄赞歌》,而且在排练时一旦有谁走音或不认真,乐团里的老一辈演奏家都会格外生气。而每次演出这两首歌也是最能让观众产生共鸣,在乐迷们的自发合唱与雷鸣掌声中,姚野总能最深感受到身为长影乐团一分子的骄傲与享受。

“勿忘历史,吾辈自强,每个人都有责任传承革命精神,希望我们的祖国越来越好!”姚野说。

G 视线

强强联袂 11月10日精彩开演
探班国家大剧院新制作话剧《基督山伯爵》



11月5日,记者探班国家大剧院新制作话剧《基督山伯爵》。自9月建组以来,该剧已历经近两个月的紧张排练,主演于洋、孙莉、赵岭、罗巍、孙立石、王卫国、富鹏相对人物的掌握与舞台的把控已渐入佳境。现场,几位主演则带来了两段精彩的片段展示。

在谈到目前的排练情况和进度时,王晓鹰导演表示:“目前,我们已完成该剧的整体联排,演员们的妆发也基本确定,经过这段时间的排练,大家已经将自己与角色融为一体,希望在首演当天,我们能呈现符合大家期待的《基督山伯爵》。”

据悉,11月6日,话剧《基督山伯爵》将正式进入戏剧场进行舞台合成排练,11月10日至15日、17日至18日迎来首演亮相。(苏墨)

说唱文化,娱乐还是发声?

本报记者 陈俊宇

11月1日,B站首档说唱综艺《说唱新时代》收官,豆瓣评分定格在9.1分。

至此,今年的三档说唱综艺告一段落。随着潮流文化的兴起,说唱在中国已从小众文化进入大众视野,更是综艺垂直细分的重要领域。

在爱奇艺之后,芒果TV、B站均加入了说唱综艺的打造阵营。今年6月,芒果TV推出《说唱听我的》;两个月后,爱奇艺《中国新说唱2020》上线;9月,B站携《说唱新时代》亮相。

就市场效果对比而言,《中国新说唱2020》和《说唱新时代》竞争力明显,前者侧重热度和话题度,后者赢得了口碑。《说唱听我的》却在此次说唱赛道的表现稍显逊色。

有意思的是,虽然口碑走高,但在市场看来,《说唱新时代》在流量和热搜话题度的曝光上似乎总是差了一点,网友们甚至调侃,“B站为什么不买热搜”。对此,节目制作方回应称,热搜是一个结果,不是做节目的目的。

自开播之日起,《说唱新时代》便显现出有别于同类音乐节目的气质,成为值得关注和探讨的节目样本——以说唱为主线,通过多元的观察视角,向观众展现来自不同圈层,面向不同受众的中国说唱歌手的生活状态。

说唱文化出现在大众视野时,作品大多是财富、愤怒等主题,并且让大众形成了固有印象。女性话题、城市记忆、校园霸凌、教育等主题说唱作品,让《说唱新时代》的风格突出且迅速出圈。比如,歌手圣代的新歌《书院来信》,是一个被监禁在豫章书院的孩子发出的呐喊;出生于1998年的女歌手陈近南在作品《来自世界的恶意》中,深入探讨了扭曲的环境下青少年抑郁的问题。

“在我看来,能写可爱文字、有思考性文字的人,一定是最可爱的人,这就是我们选角的初衷。”导演严敏用一句“让事情成为它本来的样子”,道出了《说唱新时代》最差异于同类节目的核心。

在严敏看来,说唱文化的本源是真实地描写现实生活,真实地表达想要表达的感情,用讲真话的方式表达自己的思考。“说唱文化最初进入中国市场时,为了让观众了解、快速让观众吸收成为流行文化,很多人认为说唱文化贴上了流行性、消费主义的标签。但说唱的本质是发声。”

所谓发声,即是为弱势群体发声,为被忽略、被忽视,或者看不见的那些人群发声”。严敏的这一观点引发行业大讨论,反对与支持,甚嚣尘上。

这是分野所在。某种意义上来说,《中国新说唱》与《说唱新时代》走上了不同的道路,追求热度与流量抑或留下真正的作品。

回溯说唱的历史,它第一次出现,是为贫困危险的贫民窟,带来不一样的娱乐。但是在发展过程中,如果仅仅只是娱乐,必然不可能走到如今的高度,还需要承载社会责任,为不同的群体发声。当然,“亚文化风格的抵抗性,会被时尚工业所收编或者商品化”,说唱也难逃这一“命运”。

对于中国说唱,尚在成长中。2017年,《中国有嘻哈》横空出世,这是说唱音乐首次站在主流舞台之上。当还没站稳脚跟时,便迎来了急速商业化。入局者开始行动,也就有了今年的三档说唱综艺。

单就本季来看,《中国新说唱》露出疲态,制造矛盾冲突、制造话题等老套手法引发了口碑垫底的恶果。《说唱新时代》则拓展了中国说唱的艺术承载边界和思维深度,成为一匹综艺黑马。

讨论说唱的本质,是发声还是娱乐,会在下一季的节目中找到答案。秉持什么精神,坚持什么核心,则将昭示这档说唱综艺去向何处。

百名作家走进黔江讲述扶贫故事

本报讯 日前,“中国峡谷城文学创作活动”,邀请来自全国各地的知名作家前往久负盛名的革命老区黔江,以“书写建党百年伟业,传承红色基因,讲述扶贫故事”为宗旨,开展一系列的走访、座谈、采访活动。

革命老区黔江,曾留下刘伯承、邓小平、贺龙、关向应等老一辈无产阶级革命家战斗的足迹。黔江区委书记及百位作家在红军广场共同举行“书写建党百年伟业,百名作家黔江倡议”签字仪式,倡导广大作家写出新时代民族奋进作品。

韬奋基金会理事长聂震宁说:“作家深入生活是党中央一贯提倡的,作家一旦脱离了生活和人民,他的作品就是无源之水,无根之树。我们来黔江,就是体验这里的人民战胜贫困、战胜自我、战胜老天爷的雄心和气魄,丰富我们的创作经历,从人民生活实践中提炼素材,让我们文学更加有生活气。”

据悉,活动由重庆市黔江区区委、区政府等部门联合中国少数民族文学学会组织开展。(云外)

G 艺评

综艺的“深情”为什么看起来像个笑话

刘颖余

大张伟前一阵子唱了首歌,叫《我的深情就是个笑话》,不燥也不摇滚,但很走心,“我越用心,笑声却越大”“习惯疼痛,放弃挣扎”“那就算了,谁当真谁傻,除了自己隐痛,谁又在乎呢”……听听这些歌,很难想象它是总快乐着没心没肺的“大师级”音乐。

不太懂音乐,但直觉上我挺喜欢欢这首歌,喜欢它自嘲、豁达、真挚。某些时候,它甚至让我想起那首催人泪下的老歌《小丑》,“掌声在欢呼之中响起,眼泪已涌在笑容里”“启幕时欢乐送到你眼前,落幕时孤独留给自己”“小丑,小丑,是他的辛酸,化作喜悦呈献给你”。

大张伟当然不是小丑,他是著名的歌手,也是重量级的综艺咖。他活得快乐从容,聪明通透,给大家带来笑声的同时,顺带着还把钱挣了。无须怀疑,大张伟是这个时代的人生赢家。

不过这并不意味着大张伟没有痛苦。在《乐队的夏天》舞台上,他不停地推销着他这首新歌,就是想让人看到,他也有疼痛也会挣扎。虽然结果依然是,“不如装疯卖傻,不如装聋作哑”“仰着泪一擦,都去他的吧”,但他终于还是勇敢地唱出来了。

也许一个月后,没有人会记得这首歌曲,没有人会关心大张伟的“深情”,但即使如此,相信他也会释然。在一个娱乐至死的时代里,综艺咖就像工业流水线上的囚徒。他的悲伤是矫情,是站着说话不腰疼;他的悲歌,当然是“越用心,笑声却越大”。

与其说大张伟的深情,是一个歌手的深情,倒不如说是一个综艺咖的深情。也许,他更在意他的歌手身份,但在许多人眼里,大张伟作为综艺咖、段子手的影响力远远要大于歌手。类似的事,并非孤例,比如这两年活跃于各档综艺的刘维,又有几个人知道他曾拿过第二届莱卡我型我秀冠军、全球华人新秀歌唱大赛冠军?念此,我也似乎有理由在听大张伟那

唱歌时,产生某种联想——与其说大张伟个人的深情是个笑话,倒不如说综艺的深情是个笑话。

这自然不是大张伟的本意,却也说不上不尊重综艺。至少,这也意味着,综艺自有其深情在,或者说,有对于深情的追求。这难道不是优秀综艺应该具备的品质吗?

我揣测,那些热门综艺一定也是有其深情的,不信来看看他们那些漂亮的文案。

比如《乘风破浪的姐姐》,“肆意笑泪,青春归位”“三十而励、三十而立、三十而骊”“一切过往,皆为序章;直挂云帆,乘风破浪”,多么热情、多么励志、多么动人心魄!可惜的是,节目做着做着就跑偏了,人们最终津津乐道的不是姐姐们如何“装嫩”,如何少女心,如何钩心斗角。如此一来,节目组“为女性打破一切界限”的深情,自然看起来就像一个笑话。

还有目前正火着的《演员请就位》,给

每位演员都写了走心的文案,甚至用台词、金句形式,提前预告演员们在舞台上的精彩表现,用黑白镜头记录下演员们在幕后的排练相处的过程,真可谓一往情深,用心良苦。但节目自播出至今,人们更为关注的还是李诚儒如何耿直,郭敬明如何会吵架,其他导演又如何合力“对付”李诚儒。这显然偏离了节目的初衷,包办多少个热搜,又能说明什么呢?

以话题制造来提高收视率,早已不是什么新鲜招数,但节目组还是喜欢用,公众看起来也很受用。这让综艺又如何深情得起来?

自然,深情的、有内涵的综艺也是有的,但我有时也疑惑,他们的深情,人们未必会懂。比如,有多少人是因为看《朗读者》而爱上读书的呢?真爱读书的人,对电视恐怕没那么多热情。

综艺的现状,显然是多方“合谋”的一个结果,人们不满意,然而又有什么改变的好办法呢?《娱乐至死》作者尼尔·波兹曼说,媒介即隐喻,诚哉斯言。



杭州:

全球首个可移动3D打印

石窟首次对外开放

11月3日,杭州市民和游客在浙江大学艺术与考古博物馆的展厅内观赏全球首个可移动3D打印石窟——云冈石窟“音乐窟”,这也是该项目首次面向社会公众展出。观众在参观时可触摸3D打印的云冈石窟“音乐窟”,能近距离感受中华传统文化艺术与现代科技结合带来的独特魅力。

采用3D打印复制的等比例云冈石窟“音乐窟”依托高精度数字化技术和3D打印技术,精确再现了“音乐窟”的石窟形制、精美造像,以及千余年来风化造成的细微痕迹。由3D打印复制成功的“音乐窟”采用110块2米见方的“积木块”分6层组装而成。这些“积木块”采用轻型材料制成,总重量大约2吨,只需8辆标准集装箱车就能装下,需要展览时,只要一周时间即可组装完成并对外展出。

龙巍 摄/人民图片